



“爱鸟周”保护宣传活动

联合公安部门对私挖滥采易发区进行排查

提质赋能织出城乡“锦绣图”

——长治市规划和自然资源局以“服务指数”赢得群众“幸福指数”

文/本报记者 徐珊 通讯员 王刚 王杰

保护资源，保障发展。长治可持续发展得益于此。

沉稳坚毅，强基蓄力。一年来，市规划和自然资源部门积极响应市委“发扬‘四敢’精神、营造‘四敢’氛围，奋力把美好蓝图化为现实”的号召，持之以恒保持政治定力、坚决扛起主体责任，观大势、谋大局、强党建、促团结，不断提升规划引领和资源要素保护保障能力。

不忘初心，倾情为民。一年来，始终坚持“以人民为中心”的发展理念和“人民利益至上”的价值导向，以“创环境、强服务、转作风”为主攻突破口，通过“靠前服务、主动对接、优化机制、联合办公”等强力措施，全力构建服务型机关。

凝心聚力，实干担当。一年来，高效推动各项重点工作落实，多项历史遗留和难点问题得到妥善解决，一批事关长治发展的大事、要事取得积极进展，坚持以自然资源部门的“服务指数”赢得人民群众的“幸福指数”。

科学谋划 绣出城乡发展“锦绣图”

规划管控多措并举，引领作用日益凸显。

市规划和自然资源局积极有效解决规划管理“深水区”问题，立足长治实际，确保规划做到“引领发展”“应编尽编”。

“不谋全局者，不足谋一域”。我市以“一城四区”和上党城镇群城镇圈高质量建设为研究重点，坚持“一城四区”一体化布局，8个县域协调推进，按时完成全市“三区三线”划定及报批工作，划定成果已正式启用，为谋划全市国土空间开发保护布局提供了科学支撑。

目前，已圆满完成《长治市国土空间总体规划（2021—2035年）》的编制及上报并率先在全省获得批复，12个县区级国土空间总体规划也已同步完成上报审核。同时全力推动国土空间规划多角度延伸，启动了国土空间相关专项规划的编制工作，拟定长治市国土空间专项规划目录清单58项。

长治市空间发展战略规划、城乡规划管理技术规定及和平医院周边区域、水利局演武巷片区、府后西街片区、晋城留长单位土地处置规划研究及控规修改等6项市级重点规划编制相继完成；长治市东南外环与府后西街立体交通工程涉及相邻用地控制性详细规划等11项市批控规（修改）编制工作顺利完结；审查报批上党经济技术开发区现代物流园规划等涉及上党区、屯留区、潞城区、高新区、经开区规划编制10项……全市城乡各类规划编制数量及质量均大幅提升。

功成不必在我，建功必须有我。为提升城市品位，市规划和自然资源局打出一套完善城市规划体系组合拳：

通过建设长治市数字城市可视化系统，真实全面反

映城市环境匹配性；通过开展长治市滨湖区城市设计、中心城区生态诊断以及编制中心城区韧性安全规划为建设项目提供规划指导，有效改善人居生活品质、提升城市“气质”。

守土尽责 织密民生保障“幸福网”

耕地保护多重发力，要素保障精准高效。

这一年，勇做高质量发展“优等生”，将“坚持土地要素跟着项目走”落实在具体工作中，重点项目用地服务保障全面提升增效，基本实现了“应保尽保”。

全市全年共批准各类建设用地项目75批次，用地总面积13257.68亩，有力保障了东南外环快速通道改扩建工程、长治医学院新建校区项目、威远门路南延工程等省、市重点工程。及时高效组织土地供应，有效解决了城改项目供地难题。数字的背后，是来自市规划和自然资源系统的从上至下攥指成拳，合力致远的共同成果。

在用地保障工作方面，力求做到用好“政策红利”“工作专班”“监管系统”的“三用好”。切实强化专班调度，建立“周调度、月会商”工作机制，集中解决重点项目用地报批难题堵点；全面实现建设用地审查事项“全业务全流程网办”，将审查时限从原来的20日压缩至15日，真正做到让“数据多跑路、让群众少跑腿”；积极申请借用省级调剂的补充耕地指标。与此同时，主动推动机制创新，在制度建设上动脑筋、下功夫，坚持问题导向，通过会审机制压缩报批内部流转时限，用地保障全面提升增效。

这一年，争做守土尽责的“践行者”。全面压实各级党委政府耕地保护的主体责任，守住549.36万亩耕地保护红线，进一步夯实了我市粮食安全的根基。

严厉打击各类自然资源违法行为，坚决并及时叫停各类新增违法占地。存量违法用地整改取得重大突破，新增违法用地得到有效遏制，耕地保护被动局面得到根本性扭转。

强力推进例行督察整改，全面落实“年度为主+季度为辅+月度补充”卫片执法工作机制；多渠道解决补充耕地指标问题，一定程度上缓解我市占补平衡压力。

2023年，市规划和自然资源局紧紧抓住省纪委监委耕地保护政治监督专项检查有利工作契机，全力组织开展耕地保护整治提升行动和耕地保护月调度，建立多部门协同工作专班，每日更新掌握整改进展，每周开展一次工作调度，逐项研判重点、难点、堵点问题，对应组织开展工作督导，全过程落实跟踪督办。在全省问题整改中位列第一方阵，耕地保护整治提升行动各年度整改到位率均排名全省前三。

守牢底线 下好绿色生态“通盘棋”

生态保护亮点纷呈，守牢筑稳安全底线。

漫步长治城乡，被“干净”“绿色”“怡人”这样的关键词填满，一个个大项目、好项目落地开花。摄影爱好者们说：“看着城市环境越来越好，心里暖暖的，咱们市民有福了。”

绿色，是城乡建设最厚重的底色。

市规划和自然资源局建立完善市县乡村四级林长体系，全面强化林草工作组织领导。系统落实山水林田湖草治理，大力开展国土绿化行动。2023年全市共完成营造林13万亩，森林抚育4.2万亩，种草改良1.5万亩。

根据市委、市政府工作安排，积极申报2024年山西省黄河流域（长治市区域）生态保护和修复国土绿化试

点示范项目。该项目涉及人工造林6.5万亩，森林质量精准提升8.5万亩，村庄绿化62个及配套作业便道、围栏等基础设施建设等内容。

大力发展绿色经济，林木种苗产业稳步发展，育苗4.9638万亩。依托丰富的森林景观和良好的生态环境资源，充分挖掘太行、太岳森林生态旅游产品，以特色森林小镇建设带动“绿色康养”建设。同时，科学推进生物多样性，积极谋划沁源县华北豹保护试点工作，以点带面系统开展生物多样性保护研究。

安全，是科学发展、绿色发展的底线。

始终坚持“人民至上、生命至上”理念，将安全工作作为“红线”“生命线”。认真落实全市领导干部包保责任制，严密隐患排查，严格火源管控，强化应急处置，全市森林草原防火态势持续稳定。

与此同时，倾力构建地质灾害防治责任体系。按照“属地管理，分级负责”原则，形成了横向到边、纵向到底的地灾防治原则，紧盯冻融期、汛期两个关键节点，及时会商研判，发布预警信息，狠抓地质灾害隐患排查整治和避险转移；积极开展宣传培训演练，完善群测群防体系，推进监测预警设备安装和上线运行，有效构筑完整“人防+技防”的工作链条，并在成功预警沁源县学孟村滑坡地质灾害，实现避险6人，入选自然资源部地质灾害全国成功避险典型案例。

如跋山涉水的征途，市规划和自然资源局走过的这一年，是一段路途的总结，也是一段新航程的起始。

回望过去，以奋斗为笔，书写时代答卷，不断把城市发展的好愿景落地为全民共享的幸福现实。

展望未来，全市规划和自然资源系统将始终不忘初心、使命在肩，在谱写中国式现代化长治篇章的征程上以更昂扬的姿态，阔步前行。

（本版图片为资料图）



非煤矿山行业主管部门安全检查



全市森林草原防火演练



城市管理、街道等部门相关人员对违法建设行为进行排查